

Секция «Проблемы сохранения культурно-языкового разнообразия Российской Федерации»

## Предварительные результаты полевого исследования в эвенском селе Себян-Кюель

Научный руководитель – Мельничук Ольга Алексеевна

*Захарова Лиалко Олеговна*

*Студент (магистр)*

Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова, Институт зарубежной филологии и регионоведения, Якутск, Россия

*E-mail: lialko@mail.com*

Данная работа посвящена предварительным результатам полевого исследования, проведенного в 2021 г. в одном из самых труднодоступных и проблемных поселений в Республике Саха (Якутия). Впервые предпринята попытка комплексного исследования современной языковой ситуации в селе Себян-Кюель в Якутии. В целом сбор социолингвистических данных в этом селе является трудоемкой авторской работой жителя и носителя ламунхинского говора и выполнен в рамках научного проекта «Сохранение языкового и культурного многообразия и устойчивое развитие Арктики и Субарктики Российской Федерации (грант Правительства России, соглашение №075-15-2021-616 от 7.06.2021).

Отечественные лингвисты Н. Б. Вахтин и Е. В. Головкин определяют языковую ситуацию «как совокупность форм существования одного языка или совокупность нескольких языков в их социальном и функциональном взаимодействии в пределах определенных территорий: регионов или административно-политических образований» [n2].

Официальное наименование с. Себян-Кюель - сельское поселение «Ламунхинский эвенский национальный наслег» Кобяйского улуса (района) Республики Саха (Якутия). Является местом компактного проживания КМНС - эвенов (ламунтин). Основным видом хозяйственной деятельности является оленеводство. Основным языком в с. Себян-Кюель является эвенский язык, частично представлен якутский язык.

Ламунтинский говор относится к западному наречию эвенского языка, входит в состав саккырырского диалекта [n1].

По данным Всероссийской переписи населения 2010 года «население с. Себян-Кюель составляло 796 человек, из которых 396 мужчин и 400 женщин», по сравнению с 765 человек, зарегистрированными во время переписи 2002 года в с. Себян-Кюель» [n3].

В документах ведущего специалиста администрации СП «Ламунтинский эвенский национальный наслег» отражено следующее: по состоянию на 1 января 2021 года общая численность составляет 780 человек. Из них 670 человек - эвены (ламунтины), что составило 85,9 % от общей численности населения наслега [n3].

В ходе исследования нами был использован метод включенного наблюдения на месте компактного проживания ламунтинских эвенов, изучение письменных источников: официальные документы, мемуары, письма, отчеты, периодические издания, и устных источников: рассказы старожилов с. Себян-Кюель, предания, легенды песни, анекдоты. Также нами был использован метод полевого исследования: индивидуальное и фронтальное анкетирование, с помощью которого изучался уровень языковой компетенции ламунтинских эвенов во владении эвенским (родным) языком, а также выявлялись основные сферы функционирования эвенского языка на современном этапе.

По нашим наблюдениям, наиболее активно на родном языке коммуницируют в сфере семейно-бытового общения. На вопрос нашей анкеты «На каком языке вы обычно общаетесь в своей семье?» эвенский язык был назван 67 респондентами (66,3%) из 101. Осталь-

ные 34 человека (33,6%) ответили, что в кругу семьи они разговаривают на якутском, хотя большинство респондентов усомнились в компетентном владении якутским языком.

Вместе с тем, интерес вызывает отсутствие говорящих по-русски на семейно-бытовом общении. Тенденция глобального перехода на русский язык, характерная в последнее время в других поселениях Республики Саха (Якутия), в с. Себян-Кюель не намечается. Тем не менее все опрошенные 101 человек утверждают, что владеют русским языком.

Мы пришли к следующему предварительному выводу: современная языковая ситуация в эвенском селе Себян-Кюель оценивается нами как благоприятная, так как наиболее существенным фактором, влияющим на сохранение и дальнейшее развитие эвенского языка, следует считать компактное проживание ламунхинских эвенов на одной территории и их численное преобладание в с. Себян-Кюель по отношению к другим национальностям. Немаловажным следует считать и кочевой образ жизни ламунхинских эвенов, который способствует однородности языка. Кроме того, положительное влияние оказывают отсутствие оттока коренного населения в г.Якутск, либо в другие районы республики, а также труднодоступность наслега и отсутствие высокоскоростного интернета.

Более подробные результаты полевого исследования в эвенском селе Себян-Кюель будут представлены в докладе.

### Источники и литература

- 1) Бурькин А. А. Из истории изучения фонетики западных диалектов эвенского языка. Материалы международной конференции “100 лет экспериментальной фонетике в России”. СПб., 2001. С. 33-34
- 2) Вахтин Н. Б., Головкин Е. В. Социоллингвистика и социология языка. – СПб.: Гуманитарная академия, 2004.
- 3) Устав сельского поселения "Ламунхинский эвенский национальный наслег» Кобяйского улуса (района) Республики Саха (Якутия): принят решением №2 Наследного Совета депутатов от 16.02.2022 г.